

Камешова Н.С., магистрант, Череева Б.Т.

КИНЭУ им.М.Дулатова, Казахстан

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ СБЕРЕЖЕНИЙ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ

Сбережения домашних хозяйств являются важной макроэкономической категорией, они включены в финансовые отношения и финансовую систему с одной стороны; с другой стороны, связаны с проблемами распределения ВВП на потребление и накопление, использования доходов домашних хозяйств, т.е. включены в систему отношений общественного воспроизводства [1].

В науке можно выделить различные подходы к исследованию сбережений домашних хозяйств. Первый подход предложен классической школой (А.Смит, Д.Рикардо. Д.С.Милль), где сбережения населения рассматривались как сбережения капитала и сбережения населения лежат в основе экономического роста.

Согласно кейнсианской школе для экономического роста недостаточно частных инвестиций, необходимы также государственные инвестиции, которые через выведенное им правило мультипликатора, приводит к увеличению общего объема производства, росту доходов и занятости. Мультипликатор показывает, «насколько должна возрасти занятость для того, чтобы вызвать такое увеличение реального дохода, которое может побудить участников хозяйственного процесса отложить необходимую сумму добавочных сбережений» [2, с.182].

Современные исследователи рассматривают этот вопрос шире. В развитие сложившихся теоретических положений о роли и месте сбережений населения в экономической системе, современные авторы показывают, что в них присутствуют элементы, формирование которых имеет существенные особенности. В дополнение к традиционным мотивам выделяются некоторые новые ориентации, связанные с особенностями развития переходной

экономики. К примеру, Я. Корнай, повторяя ряд традиционных интерпретаций, связывает формирование структуры сбережений с рядом дополнительных экономических причин:

- накопление средств на случай болезни, безработицы, а также на старость в той степени, в которой государство снимает свои обязанности в этой области;
- накопление оборотного капитала для новых и частных предприятий (включая не только зарегистрированные, но и действующие в нелегальном бизнесе);
- накопление для приобретения дорогостоящих товаров длительного пользования [3, с. 6].

Решения домашних хозяйств о формировании сбережений и способах их инвестирования являются важным фактором стабильного и устойчивого экономического развития любой страны, приобретая особое значение в условиях формирования социально ориентированной рыночной экономики.

Для успешного экономического развития наша страна и ее регионы нуждаются в инвестициях. При этом во всех странах с развитыми рыночными отношениями сбережения домашних хозяйств являются основным источником национальных накоплений. В нашей стране в период трансформации экономики сбережениям домашних хозяйств отводится незначительная роль как источнику финансовых ресурсов. В отечественной практике сбережения домашних хозяйств пока не играют значительной роли в процессе общественного производства. К примеру, в 2019 году средний показатель доходов домашних хозяйств на душу населения находился на уровне 57427 тенге в месяц по Республике Казахстан.

В научной литературе признано, что устойчивый экономический рост экономики страны и отдельных регионов находится в тесной зависимости от инвестиций, их размера и структуры. Усилия органов власти в основном направлены на установление связей с зарубежными инвесторами и привлечение

иностранных капиталов, в то время как внутренний источник инвестиций недостаточно востребован.

К внутренним источникам инвестиций относятся финансовые средства государства, корпораций и домашних хозяйств. В отечественной экономической науке сбережения домашних хозяйств в общей структуре национальных сбережений принято рассматривать как третий источник, ранжируя тем самым их значимость в инвестиционной политике государства. Однако во многих странах с развитыми рыночными отношениями сбережения домашних хозяйств представляют собой основной источник национальных накоплений. Подтверждением этому являются исследования Всемирного Банка, проанализировавшего развитие 14 стран мира (Китай, Турция, Португалия, Южная Корея, Япония и др.), в результате чего выяснилось, что основным источником внутренних инвестиций были сбережения домашних хозяйств, составлявшие в среднем 15–17% ВВП [4]. Более того, экспертами Всемирного Банка был сделан важный вывод о том, что даже небольшое повышение нормы сбережений домашних хозяйств дает гораздо больший эффект в экономике, чем многократное увеличение средств иностранных инвесторов.

Для устойчивого функционирования финансовой национальной системы необходимо как поддерживать текущее потребление, так и формировать сбережения для возможности поддержания расширенного воспроизводства.

Литература:

- 1 Сазыкина М.Ю. Теоретические аспекты формирования сбережений домашних хозяйств // Науковедение, 2014. - №6(25)
- 2 Кейнс Дж.М. Общая теория занятости, процента и денег: Пер с англ. – М.: Прогресс, 1978. – 494 с.
- 3 Корнаи Я. Трансформационный спад // Вопросы экономики. — 1994. — № 3. — С. 4-10.
- 4 Маратканова И.В. Сбережения домашних хозяйств как источник инвестиций: тенденции и перспективы // Финансы и кредит, 2016. - №43.